

Президент России Владимир Путин неоднократно подчеркивал, что эффективная система здравоохранения играет важнейшую роль в сбережении народонаселения страны

Хабаровский краевой фонд обязательного медицинского страхования (ХКФОМС) является полноправным партнером здравоохранения региона. Более 30 лет он обеспечивает финансовую стабильность работы медицинских организаций для решения одной из важнейших социальных задач - соблюдение гарантированного государством права на бесплатную медицинскую помощь.

В преддверии профессионального праздника, Дня медицинского работника, директор ХКФОМС Елена Пузакова рассказала об особенностях территориальной программы обязательного медицинского страхования и результатах ее реализации.

Территориальная программа

Территориальная программа обязательного медицинского страхования на 2024 год в целом повторяет основные направления прошлогодней программы, привнесла, однако, некоторые дополнения.

- Всего на реализацию программы государственных гарантий в этом году заложено 45,1 миллиарда рублей. В их числе 37 миллиардов - это средства ОМС. На долю территориальной программы ОМС приходится более 81% в общем объеме средств на финансирование программы государственных гарантий. При этом по сравнению с прошлым годом финансовая обеспеченность программы за счет ОМС выросла на 5,7 миллиарда рублей или в 1,2 раза. Эти цифры показывают, что средства ОМС - основной источник финансирования медицинских организаций, обеспечивающий стабильность их работы, - поделилась директор Хабаровского краевого фонда обязательного медицинского страхования Елена Пузакова.

В 2024 году медицинскую помощь по программе ОМС оказывают 102 медицинские организации, из них 35 негосударственной формы собственности. Участие частных медицинских организаций не сводится лишь к диагностике или стоматологической помощи. Сейчас они оказывают специализированную высокотехнологичную медицинскую помощь, услуги при проведении гемодиализа, экстракорпорального оплодотворения, компьютерной, магнитно-резонансной томографии и многое другое.

Особое внимание по-прежнему уделяется повышению доступности специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи (ВМП).

- Такую помощь за прошедший период 2024 года уже получили 2,6 тысячи пациентов. Одной тысяче людей с

В приоритете обеспечение государственных медицинской помощи населению

сердечно-сосудистыми заболеваниями провели операции с применением стентирования. Другим 500 пациентам с ортопедическими патологиями сделали имплантации различных видов эндопротезов. В целом за 2024 год краевые медицинские организации окажут такую помощь 8,6 тысячи пациентов на сумму почти два миллиарда рублей.

С каждым годом ВМП для населения края становится доступнее. Этому способствует увеличение мощности крупнейших федеральных центров, расположенных на территории края. К ним относятся Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии, МНТК «Микрохирургия глаза», «Национальный медицинский ЛОР Центр». Начиная с 2021 года, они получают финансирование напрямую из бюджета федерального фонда ОМС.

ОМС обеспечивает возможность применения генноинженерных препаратов (ГИП) при лечении ревматологических, дерматологических и ряда других заболеваний. За истекший период 2024 года более 35 миллионов рублей направили на оплату лекарственной терапии с использованием ГИПов для 500 пациентов.

Впервые в этом году в территориальной программе ОМС прописаны нормативы объема и финансовых затрат для лечения пациентов с вирусным гепатитом С в условиях дневного стационара. За четыре месяца дорогостоящую терапию получили почти 140 пациентов с этим тяжелым заболеванием.

- Ежегодно наращиваются также объемы медицинской реабилитации. За четыре месяца 2024 года в условиях круглосуточного и дневного стационаров прошли медицинскую реабилитацию 2,4 тысячи пациентов, в амбулаторных условиях - 520 пациентов. До конца года реабилитацию пройдут еще более шести тысяч человек.

Лучшая тактика - это профилактика

В Хабаровском крае продолжается реализация национальных проектов в сфере здравоохранения.

- Как отмечает глава государства Владимир Путин, в России за последние годы удалось существенно укрепить первичное звено здравоохранения, и модернизация этой сферы продолжается. Поэтому безусловный приоритет в целом программы государственных гарантий и ее составной части - программы ОМС - это профилактические мероприятия. В рамках федерального проекта «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» в целях выявления заболеваний на ранних стадиях ежегодно наращиваются темпы проведения профилактических мероприятий.

В планах этого года - охватить почти 900 тысяч жителей края профилактическими медосмотрами и диспансеризацией. Это 70% населения и на 15% больше, чем в прошлом году. На



ХКФОМС

Директор Хабаровского краевого фонда обязательного медицинского страхования Елена Пузакова.

оплату профилактики, в том числе на углубленную диспансеризацию людей, перенесших коронавирусную инфекцию, из средств ОМС направят около 3,7 миллиарда рублей. Только за четыре месяца 2024 года осмотры прошли почти 313 тысяч человек, а это в 1,4 раза выше аналогичного периода прошлого года и в 2,8 раза - показателя 2022 года.

Для стабилизации состояния здоровья населения акцент делается на диспансерном наблюдении граждан, страдающих хроническими инфекционными заболеваниями или имеющими высокий риск их развития. К ним относятся сахарный диабет, болезни системы кровообращения, онкология и другие. На оплату диспансерного наблюдения запланировано 1,2 миллиарда рублей. За четыре месяца этого года диспансерным наблюдением охвачено более 88 тысяч человек. Из них с онкологией - больше пяти тысяч пациентов, с сердечно-сосудистыми заболеваниями - 52 тысячи, с сахарным диабетом - 14 тысяч.

- Для получения консультации медицинского психолога по вопросам, связанным с имеющимся заболеванием, включенным в программу ОМС, в крае открыты кабинеты медико-психологического консультирования. Особое внимание уделяется пациентам из числа ветеранов боевых действий, лиц, состоящих на диспансерном наблюдении, женщин в период беременности, родов и послеродового периода.

Однако система ОМС не только, что называется, «оплачивает музыку» в том, что касается профилактики. Страховые представители сами приглашают население на диспансеризацию или медосмотры в поликлиники. Для этого Хабаровский краевой фонд ОМС и медицинские организации региона ведут большую совместную работу. Они формируют и каждый месяц актуализируют списки граждан для прохождения профилактических мероприятий.

В результате этой работы за пять месяцев 2024 года оповещение получили более 530 тысяч человек. При этом приглашение - не однократная акция. Если через три месяца медицинская организация не подтверждает факт прохождения осмотра, застрахованному направляют повторный вызов.

Кроме информационного сопровождения, страховые представители раз в квартал проводят анкетирование, чтобы понять, насколько люди довольны диспансеризацией и почему они от нее отказываются.

- Популяризация здорового образа жизни, важность профилактики - это то, что мы обсуждаем на встречах с населением в рамках акций «Будьте здоровы!», «Ключ к здоровью» и им подобных.

Демография

Президент России объявил 2024-й Годом семьи. Система ОМС, в свою очередь, тоже участвует в улучшении демографической ситуации.

МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ: ГАРАНТИЙ ОКАЗАНИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

- Для женщин и мужчин определенных возрастных групп во время прохождения медосмотра или диспансеризации врачи делают оценку их репродуктивного здоровья. Для этого, кроме прочего, проводят диагностические исследования с целью выявления инфекционных заболеваний, в том числе передающихся половым путем, - отметила директор Фонда.

В рамках национального проекта «Демография» за счет средств ОМС запланировано более 1,2 тысячи случаев лечения бесплодия с помощью вспомогательных репродуктивных технологий (ЭКО). Этой возможностью с января по апрель воспользовалась 421 пациентка.

Поддержка СВО

Сегодня государство уделяет большое внимание ветеранам боевых действий, участвовавшим в специальной военной операции. Какие льготы предусмотрены для них при оказании медицинской помощи?

Елена Пузакова объяснила, что уволенные с военной службы ветераны боевых действий имеют право на внеочередное получение медицинской помощи, в том числе прохождения медосмотров и диспансеризации. Для этого им нужно всего лишь обратиться в страховую медицинскую организацию и оформить полис ОМС. В 2024 году в крае работает одна такая организация: Хабаровский филиал АО «СК «СОГАЗ-Мед». Адреса и режим работы ее пунктов можно найти на официальном сайте ХКФОМС: www.khfoms.ru. Участники СВО также могут получить вне очереди амбулаторную (в поликлинике по месту прикрепления) и стационарную медицинскую помощь.

- 19 октября прошлого года Хабаровский краевой фонд ОМС заключил соглашение о сотрудничестве с филиалом государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» по Хабаровскому краю. В рамках соглашения и по поручению фонда страховые представители страховой медицинской организации обеспечивают информационное сопровождение ветеранов боевых действий на всех этапах оказания им медицинской помощи, а также контроль над соблюдением их прав, - рассказала Елена Викторовна. - Коллектив Хабаровского краевого фонда ОМС активно поддерживает участников СВО и во внеочередное время. Уже два года мы тесно взаимодействуем, а точнее, сложились дружеские отношения с 64-й отдельной гвардейской мотострелковой бригадой. Помогаем в приобретении того, что требуется бойцам. Пишем письма, дети сотрудников готовят рисунки. А также радуем бойцов имбирными пряниками, которые к праздникам выпекаем и расписываем вручную. Это находит отклик, и мы регулярно получаем видеотропки с благодарностью от бойцов.

Другие направления работы

Помимо оплаты медицинской помощи, краевой фонд ОМС обеспечивает дополнительное профобразование медработников по программам повышения квалификации, помогает приобретать и ремонтировать медицинское оборудование.

За 2016-2023 годы на эти цели направлено 738,6 миллиона рублей, приобретено 367 и отремонтировано 25 единиц медицинского оборудования. Эти средства получили 48 медицинских организаций края, где сегодня установлено и используется приобретенное оборудование. На повышение квалификации медицинских кадров выделено 113,2 тысячи рублей.

- В настоящее время в план мероприятий по использованию средств нормированного страхового запаса фонда включены девять медицинских организаций. Для них приобретут 20 единиц оборудования на сумму 92,4 миллиона рублей и отремонтируют пять единиц на 17,7 миллиона. Акцент здесь делается на оказание высокотехнологичной медицинской помощи, медпомощи детям и родовспоможении, - сообщила Елена Пузакова.

Чтобы помочь в сокращении дефицита медицинских кадров и увеличить численность персонала первичного звена здравоохранения, фонд использует средства нормированного страхового запаса для софинансирования расходов на оплату труда врачей и среднего медперсонала. С 2019 года сумма этих выплат составила 247,1 миллиона рублей.

С Днем медицинского работника!

В преддверии профессионального праздника Елена Пузакова - в прошлом врач скорой медицинской помощи - обратилась ко всем медикам края.

- В канун одного из самых значимых профессиональных праздников - Дня медицинского работника - поздравляю всех, кто трудится в отрасли здравоохранения. Каждый из нас вносит свой вклад в сохранение здоровья. Но особая благодарность в этот день, конечно, врачам, среднему и младшему медицинскому персоналу, которые непосредственно работают с пациентами. В основном от их труда зависит оценка, которую дает население здравоохранению. Поэтому желаю иметь крепкое здоровье, постоянно повышать знания и профессиональное мастерство, сохранять выдержку и терпение. Счастья и успехов во всех начинаниях!

Хабаровский краевой фонд обязательного медицинского страхования в тесном взаимодействии с медицинскими организациями, страховой компанией и министерством здравоохранения края продолжит решать задачи, направленные на рост качества жизни граждан и увеличение ее продолжительности, которые поставили правительства России и Хабаровского края.

Роман БРЮХАНОВ.